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西安市科协2022年度决策咨询课题选题目录

1.以秦创原为载体推动全市科技创新协同发展路径研究
秦创原创新驱动平台是实施创新驱动战略，解决科技成果转化的重要平台，我市为加快秦创原建设匹配了较为完善的服务体系和政策支撑，有力地促进了产业链和创新链的深度融合，但也存在短板。本课题拟通过对标中省要求和政策导向，分析我市在推进秦创原建设工作中的不足，为我市做好秦创原建设顶层设计，充分发挥不同区域的科技创新资源优势，推动科技创新协同发展提出对策建议。

2.“双碳”战略下西安市产业绿色低碳发展路径研究

推动绿色发展、实现“双碳”目标是党在新时代推动我国经济社会绿色发展作出的新的战略部署。西安市“十四五”产业发展规划中明确提出我市要对标国家碳达峰碳中和战略要求，将绿色发展理念融入到产业发展全过程。本课题拟通过研究我市核心产业现状和发展基础，分析产业绿色低碳转型面临的机遇及挑战，为西安市产业绿色低碳发展提出对策建议。

3.“双链融合”驱动下西安制造业高质量发展的研究

西安市“十四五”产业发展规划提出我市未来几年产业发展重点是坚持推动产业转型升级，构建高质量发展的现代产业体系。“双链融合”是制造业高质量发展的重要驱动力，制造业高质量发展是经济高质量发展的基石。本课题拟通过深入研究西安制造业高质量发展现状、分析西安制造业高质量发展驱动力不足原因，为“双链融合”驱动下西安制造业高质量发展提出对策建议。

4.基于工业大数据的军民互补、产业融合技术论证研究

西安是我国重要的军工科研、生产重镇，也是国内重要的工业城市，拥有良好的基础工业制造能力，在军民融合和产业集成方面，具有天然的主导和推动优势。本课题拟通过深入研究军民融合制造云平台构建、制造资源全产业链高效协作及集成管控等方面，为优化我市产业布局，加速推动西安产业升级和经济社会高质量发展提出对策建议。

5.强化内生创新动力，促进科技成果产业化的机制探索

西安市第十四次党代会提出要加大创新驱动，加快提升产业核心竞争力，建设产业强市。强化企业、高校、科研院所等内生创新动力，能更好地促进科技成果转化及产业化。本课题拟以龙头企业科技成果产业化为切入点，深入研究高校、科研院所、企业协同创新、成果转化及产业化机制，依托优势科技成果孵化培育百亿产业集群的道路和模式，为促进西安科技成果产业化，实现经济高质量发展提出对策建议。

6.反思西安抗疫实践，完善我市疫情防控应急预案研究

疫情防控应急预案是应对疫情突发事件的行动纲领，反思西安抗疫实践，完善我市疫情防控应急预案能进一步提高应对能力，有效预防、及时控制和消除疫情及其危害。本课题拟通过深入研究并反思总结西安去年抗疫实践中暴露出的西安市公共卫生体系和应急响应能力等方面的问题，提出完善我市疫情防控应急预案的对策建议。

7.我市三级甲等医院高质量发展核心要素和策略研究
西安市医疗保障事业发展“十四五”规划为我市医疗行业高质量发展提出了方向。医院是医疗服务体系的主体，要提高卫生健康供给质量和服务水平，必须把医院高质量发展放在更加突出的位置。本课题拟通过深入研究我市三级甲等医院发展现状及存在的主要问题，以及我市三级甲等医院在执行国家等级医院复审、三级医院绩效考核等政策中的难点问题，提出我市三级甲等医院高质量发展的对策建议。

8.实施乡村振兴战略，推进西安现代农业建设的对策研究

乡村振兴战略是中央十九大做出的重大决策部署，是决战全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家重大历史任务。本课题拟把发展西安现代农业作为实施乡村振兴战略的着力点，重点围绕西安现代农业发展的现状及存在的问题、西安现代农业发展的趋势以及西安发展现代农业的基本思路等方面进行深入研究，为我市实施乡村振兴战略，推进西安现代农业建设提出对策建议。

9.西安市软件和信息技术服务业创新发展研究

软件和信息服务业是数字经济发展的基础，对于加快建设现代产业体系具有重要意义。近年来，西安市软件和信息技术服务业虽然总体呈现稳步发展态势，但与我国中东部发达地区相比还相对滞后。本课题拟通过研究西安市软件和信息技术服务业发展现状，分析产业内外部发展环境，总结国内外产业发展经验，为西安市软件和信息技术服务业创新发展提出对策建议。

10.关于“双碳”目标下西安城市建设高质量发展研究

西安市“十四五”规划提出“全面提升城市品质”“建设低碳城市”。在“双碳”的大格局下，把“双碳”理念融入城市规划、建设、管理全过程，是实现城市建设高质量发展的重大机遇。本课题拟通过研究西安城市建设各领域当前碳排放现状，查找城市建设节能减排中存在的突出问题，从城市发展战略、促进产业结构优化升级、实施能源双控优化能源结构等方面，为西安城市建设高质量发展提出对策建议。

11.互联网背景下西安智慧养老服务发展的路径及对策

西安属于我国较早进入人口老龄化的城市之一，老龄化程度比较突出，对养老服务的各项需要与日俱增，互联网智慧养老是缓解养老服务供给压力的有效途径。本课题拟从大数据智慧养老与养老服务需求的匹配性出发，通过分析互联网智慧养老服务标准化和网络建设、信息整合和产业链建设、个性化配置和精准服务等方面问题，充分利用“互联网+”的优势，为西安智慧养老服务发展提出对策建议。

12.金融供给侧结构性改革与西安民营企业融资难问题研究

民营企业对西安经济社会发展做出了重要贡献，在经济社会中的重要性不断提升。面对西安民营企业融资难题，政府和有关部门虽然采取了诸多措施进行纾困，但仍没有从根本上予以解决。本课题拟从金融供给侧结构性改革入手，通过深入研究西安民营企业融资现状，分析民营企业融资存在的问题，为构建长期有效的民营企业融资体制与机制，畅通民营企业融资渠道提出对策建议。

13.西安集成电路产业创新驱动发展路径与对策研究

近年来，随着一大批国际知名半导体企业的落户，西安的集成电路产业规模、技术水平和产业发展成熟度都得到显著提升，在西安集成电路产业大力发展的同时，也存在高端核心芯片缺乏、产业链利润外流严重等问题。本课题拟以西安集成电路产业为对象，以构建西安集成电路产业发展路径为目标，通过深入系统研究，为西安集成电路产业创新发展提出对策建议。

14.数字经济对西安文化产业影响及对策研究

数字经济作为经济发展的重要战略，推动了文化产业的融合发展，加快了文化产业的高质量发展。疫情既加速了数字经济的发展，也推动了文化产业的数字化变革。本课题通过梳理西安文化产业现状，剖析文化产业面临的机遇挑战和短板，为保持西安文化产业独有文化标识，驱动西安文化产业经济增长新引擎和催生文化产业新业态提出对策建议。

15.西安市公交免费换乘方案比较与实施路径研究

西安作为“国家公交都市建设示范城市”，近几年通过推行纯电动公交车、完善公交场站建设、建设公交专用道等措施，显著提升了公交服务水平。但与其他公交示范都市示范城市相比，西安在多层次多元化公交优惠政策等方面还存在不足。本课题拟通过调研和梳理国内其他城市实施公交免费换乘政策的先进经验，为西安制定科学可行的公交免费换乘方案提出对策建议。

16.西安城市文化新业态繁荣创新与新型文化消费模式监管治理研究

目前，国内文化新业态、新模式不断涌现，为文化产业发展带来新契机，也为西安城市文化新业态繁荣创新带来机遇。在推动城市文化新业态繁荣创新的同时，也需要加强新型文化消费监管。本课题拟通过深入研究西安城市文化新业态现状、消费模式监管治理现状，分析存在问题，就如何推动西安城市文化新业态繁荣创新，提升西安城市新型文化消费模式监管治理提出对策建议。

17.基于西安市科技金融系统化服务科技企业的实践研究

金融系统化服务科技创新是实现经济高质量发展的重要举措。畅通科技创新领域融资渠道，扩大科技企业有效金融供给，可以提高政府和社会资金的使用效率。本课题拟通过深入研究西安市科技企业的金融需求，银行、证券等服务工具有效组合及科技企业存在的金融风险等方面，为西安市科技金融系统化服务科技企业，提高科技金融资源利用率和有效配置提出对策建议。

— 20 —
                                                                                     — 21 —

